



联合国脱离接触观察员部队

秘书长的报告

一. 引言

1. 本报告介绍联合国脱离接触观察员部队(观察员部队)根据安全理事会第 350(1974)号决议规定的任务在 2019 年 9 月 18 日至 11 月 22 日期间开展的活动。观察员部队的任期经安理会其后各项决议,包括最近的第 2477(2019)号决议延长。

二. 行动区局势和联合国脱离接触观察员部队的活动

2. 在本报告所述期间,尽管发生了下列一些违反 1974 年《以色列和叙利亚部队脱离接触协定》(《部队脱离接触协定》)的情况,但是以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间仍继续保持停火。观察员部队行动区的总体安全局势保持稳定,但隔离区仍有一些军事活动,违反了安全理事会的相关决议,包括第 2477(2019)号决议,安理会在该决议中重申,隔离区不应有任何军事活动。

3. 观察员部队尽最大努力维持停火,促使双方按照《部队脱离接触协定》的规定严格遵守停火,并报告所有观察到的侵犯停火线事件。所有向隔离区内和停火线对侧开火事件以及人员跨越停火线事件均构成违反《协定》。在与双方定期互动时,观察员部队领导人继续呼吁双方力行克制,防止任何可能导致局势升级的误判。

4. 11 月 19 日,在赫尔蒙南阵地的联合国人员观察到两个不明物体从距离以色列国防军阵地约 50 米的位置射出。观察员部队人员还听到了三起爆炸声。以色列国防军告知观察员部队,它拦截了从阿拉伯叙利亚共和国发射的火箭弹。叙利亚当局告知观察员部队,他们不知道有任何火箭弹发射。公开消息报告称,以色列国防军拦截了从阿拉伯叙利亚共和国发射到以色列的四枚火箭弹。观察员部队与双方进行了联络,以防止局势的任何升级。报告的最后一次据称的火箭弹发射是在 9 月 9 日,当时以色列国防军向观察员部队报告,它观察到从大马士革发射



的几枚火箭弹击中隔离区北部的赫尔蒙山附近。该日，在赫尔蒙南阵地的联合国人员听到 10 起爆炸声。观察员部队无法确认 9 月 9 日和 11 月 19 日从布拉沃一侧发射的火箭。

5. 以色列国防军继续执行其计划的并于 5 月 1 日开始的行动，即在阿尔法一侧(以色列占领的戈兰)沿停火线铺设刺丝滚笼。国防军还继续在以色列技术围栏以西设置钢筋混凝土防爆墙，并建造护堤，特别是在阿尔法一侧的北部和中部。9 月 24 日，叙利亚当局就这些活动提出抗议，称其违反了《部队脱离接触协定》。在观察员部队行动控制下的戈兰观察员小组中服务的联合国停战监督组织(停战监督组织)军事观察员进行了调查，发现以色列国防军进行活动是在阿尔法一侧，没有违反停火线。

6. 在本报告所述期间，布拉沃一侧的隔离区和限制区持续发生零星的猛烈爆炸及重机枪和小武器射击事件。观察员部队的评估是，这些军事活动是叙利亚武装部队在排雷和训练期间有控制地引爆未爆弹药。观察员部队观察到叙利亚武装部队持续存在，其中一些人员持有武器，在隔离区内的一些检查站配备人员，包括在巴斯和汗阿纳巴附近以及连接库奈特拉和大马士革的主要道路沿线。在本报告所述期间，隔离区继续存在主战坦克和高射炮，特别是在汗阿纳巴附近。

7. 阿尔法一侧的军事违规情况包括停火线 10 公里内存在“铁穹”反火箭弹系统和多管火箭炮系统，根据《部队脱离接触协定》，这些装备被视为限制区内未经许可的军事装备。

8. 观察员部队继续观察到，每天都有身份不明人员从布拉沃一侧越过停火线。据观察员部队的评估是，这些人是来自周围地区进行放牧饲养的牧民和农民。以色列国防军继续对这些过境点深表关切，他们说，这些过境点威胁到在停火线附近作业的以色列国防军人员的安全。观察员部队继续沿停火线放置警告标志，以阻止此类穿越。

9. 观察员部队就其观察到的所有违反《部队脱离接触协定》的行为，包括来自布拉沃一侧的平民越过停火线，以及在隔离区和限制区存在未经授权的设备 and 人员的情况，向双方提出了抗议。

10. 尽管观察员部队行动区的安全局势有所改善，但据公开消息报告，在布拉沃一侧限制区和该地区以东，武装团体继续存在，并发生了对叙利亚武装部队和政府当局的多次袭击。公开消息还报告，在布拉沃一侧限制区南部附近的德拉省，几名与阿拉伯叙利亚共和国政府“和解”的反对派领导人遭到暗杀和未遂暗杀，还发生了针对叙利亚武装部队的简易爆炸装置的袭击。

11. 在本报告所述期间，观察员部队没有在隔离区观察到任何境内流离失所者或帐篷。9 月 22 日，应以色列国防军的要求并征得叙利亚当局的同意，观察员部队和红十字国际委员会协助一名据称越过停火线后被阿尔法一侧以色列国防军拘留的 15 岁男孩通过库奈特拉过境点返回布拉沃一侧。

12. 观察员部队在恢复 2014 年 8 月撤出前在布拉沃一侧开展的全面行动之前，继续保持对隔离区和停火线的能见度。观察员部队在逐步返回撤出的隔离区内阵地方面取得了进展。部队增加了阵地数量，从这些阵地它可以看到停火线以及其行动区的隔离区和巡逻区。观察员部队目前在隔离区北部的赫尔蒙山有五个阵地，在隔离区中部有三个阵地，南部有三个阵地。部队通过增加巡逻和在区内的固定阵地，提高了对隔离区南部的观察能力。在本报告所述期间，观察员部队继续建设第 27 和 80 号阵地的基础设施，并改善这些阵地的部队保护措施，同时重新占领了联合国第 68 号阵地。

13. 观察员部队在行动中继续得到戈兰观察员小组军事观察员的支持。重新占领第 56 和 72 号观察哨之后，该小组沿停火线维持 7 个固定观察哨和 1 个临时观察哨。观察员小组的重点仍然是持续静态观察和了解局势。

14. 观察员部队通过戈兰观察员小组继续对阿尔法一侧限制区内的装备和部队人数每两周进行一次视察。阿尔法一侧的联络官陪同视察组视察。随着布拉沃一侧安全局势的改善，观察员部队计划逐渐恢复因安全原因暂停的限制区检查。

15. 观察员部队和以色列国防军继续保持接触，解决对隔离区内行动和进入联合国阵地的限制，减少联合国人员穿越技术围栏进入联合国观察哨过程中遭遇的延误和困难。观察员部队领导人继续提醒双方履行义务，严格遵守《部队脱离接触协定》的条款，确保当地联合国人员的安全，并为观察员部队按照授权履行任务提供一切合作。

16. 随着观察员部队推进以返回撤离的隔离区阵地，部队与双方协商，继续审查隔离区的局势。在本报告所述期间，观察员部队增加了对布拉沃一侧隔离区和限制区内各路线的每月作业巡逻，次数从 8 月的 573 增加到 10 月的 886。观察员部队自 2014 年以来首次巡逻前往位于布拉沃一侧限制区最南端的联合国第 80A 号临时观察哨。这条巡逻路线的开创进一步增进了观察员部队对行动地区内态势的了解。观察员部队巡逻路线大约覆盖隔离区的 95%和限制区的 50%。观察员部队与各方协商，于 10 月 29 日恢复了 2014 年暂停的隔离区夜间巡逻。阿拉伯叙利亚共和国政府的联络官陪同观察员部队人员进行在布拉沃一侧的所有巡逻和评估访问。

17. 观察员部队评估认定，观察员部队行动区内的联合国人员继续受到战争遗留爆炸物(包括未爆弹药和地雷)的严重威胁，还受到可能存在的包括列名恐怖主义团体在内的武装团体潜伏小组的威胁。观察员部队继续评估隔离区最南部的安全局势，因为计划在该地区部署阵地。

18. 根据安全理事会第 2477(2019)号决议的规定和观察员部队的行动构想，观察员部队继续部署适当技术，确保观察员部队人员和装备的安全。观察员部队继续制定和更新应急计划，用于增援或撤离阿尔法和布拉沃两侧的联合国阵地和观察哨以及在大马士革的设施。观察员部队就确认的紧急情况定期进行演练、演习和训练。联合国各阵地和观察所、观察员部队齐瓦尼营地行动基地和总部福瓦尔营地继续制定风险缓解措施，包括部队保护措施。

19. 观察员部队利用库奈特拉过境点定期在阿尔法和布拉沃之间运送装备和人员。观察员部队继续就下述问题与以色列国防军联络：双方为观察员部队和戈兰观察员小组人员在库奈特拉过境点过境提供便利，特别是需要让联合国人员仅使用观察员部队签发的文件即可过境，以及增加过境点的开放时间。过境所涉及的行政程序给部队带来了相当大的额外行政和后勤负担。

20. 自 10 月 17 日以来，黎巴嫩的事态发展影响了观察员部队在贝鲁特和大马士革之间的主要供应路线，特别是观察员部队人员、燃料、口粮和其他用品的流动。这给部队带来了很大挑战，包括部队轮换的延误。

21. 截至 11 月 14 日，观察员部队共有 984 名官兵，其中包括 42 名女性维持和平人员。部队官兵来自澳大利亚(1)、不丹(3)、捷克(4)、斐济(136)、加纳(13)、印度(184)、爱尔兰(135)、尼泊尔(334)、荷兰(2)、乌拉圭(172)。此外，织戈兰观察员小组的 75 名军事观察员(其中 13 名女性)协助观察员部队执行任务。

三. 执行安全理事会第 338(1973)号决议

22. 安全理事会第 2477(2019)号决议呼吁有关各方立即执行安理会第 338(1973)号决议。决定将观察员部队的任务期限延长六个月，至 2019 年 12 月 31 日，并请秘书长每隔 90 天报告局势发展和为执行第 338(1973)号决议采取的措施。我在根据大会关于耶路撒冷的第 73/22 号决议和关于叙利亚戈兰的第 73/23 号决议提交的¹中东局势报告(A/74/310)中，阐述了寻求和平解决中东冲突的情况，特别是各级为执行第 338(1973)号决议所作的努力。

23. 自间接和平谈判在 2008 年 12 月中断以来，双方没有进行任何谈判。我期待阿拉伯叙利亚共和国境内的冲突得到和平解决，并按照安全理事会第 338(1973)号决议和其他相关决议的要求，重新作出努力，以实现全面、公正和持久的和平解决。

四. 财务问题

24. 大会在第 73/321 号决议中批款 6 940 万美元，作为观察员部队 2019 年 7 月 1 日至 2020 年 6 月 30 日期间的维持费。

25. 截至 2019 年 11 月 15 日，观察员部队特别账户的未缴摊款为 2 780 万美元。截至该日，所有维持和平行动的未缴摊款总额为 35.816 亿美元。

26. 按照季度付款时间表，部队费用已偿还至 2019 年 7 月 31 日，特遣队所属装备费用已偿还至 2019 年 6 月 30 日。

五. 意见

27. 我注意到行动区的局势继续平静。但是，令我关切的是，在该地区特别动荡时期，《部队脱离接触协定》继续遭到违反。此外，我继续对隔离区内叙利亚武装

部队的持续存在感到关切。除观察员部队外，隔离区内不应有任何其他军事力量。以色列国防军应停止向停火线对侧开火。同样令人关切的是，两侧限制区内持续存在未经许可的武器和装备。这些情况可能危及《部队脱离接触协定》。我敦促《协定》双方力行克制。我鼓励安全理事会成员支持作出努力，使双方认识到局势升级的危险和以色列与阿拉伯叙利亚共和国之间保持长期停火的必要性。

28. 双方应与观察员部队保持联络，防止停火线两侧之间局势升级，这一点仍然至关重要。所有侵犯停火线的行为都会加剧《部队脱离接触协定》签署方之间的紧张关系，并助长损害该地区的稳定。

29. 在局势紧张的时候，观察员部队与双方的持续联络促进了缓和。我注意到双方继续提供支持，协助观察员部队在布拉沃一侧恢复全面行动。至关重要的是，双方应提供一切必要的支持，以便观察员部队按照既定程序充分利用库奈特拉过境点。观察员部队在开展行动时不应遇到任何行政障碍。随着观察员部队在布拉沃一侧扩大行动，以促进有效果高效率地执行任务，这一点就变得更加重要。

30. 以色列和阿拉伯叙利亚共和国对《部队脱离接触协定》的持续承诺及其对观察员部队人员的支持仍然至关重要。全面返回隔离区仍是观察员部队的优先事项。我期待双方继续给予合作，协助部队推进逐步在隔离区恢复行动和返回阵地的计划，并确保部队能够全面执行任务，包括在条件允许时在布拉沃一侧开展检查工作。

31. 同样重要的是，安全理事会需继续对有关各方施加影响，以确保观察员部队能安全和有保障地开展行动，并能按照《脱离接触协定》自由地开展行动。双方支助观察员部队清除行动区内的地雷、未爆弹药和战争遗留爆炸物的行动至关重要。观察员部队也必须继续拥有一切必要的手段和资源，以便在条件允许时全面返回隔离区。

32. 会员国的持续支持，特别是部队派遣国对观察员部队的信任和承诺，仍然是部队执行任务能力的关键因素。随着观察员部队着手实施其扩大隔离区行动的商定计划，我继续期待得到部队派遣国的支持。我感谢澳大利亚、不丹、捷克、斐济、加纳、印度、爱尔兰、尼泊尔、荷兰和乌拉圭等国政府的贡献、承诺、决心及其参加观察员部队的军事人员卓越的专业精神。我也感谢向停战监督组织派遣军事观察员的会员国。

33. 我认为观察员部队继续驻留该地区至关重要。因此，我建议安全理事会将部队的任务期限延长 6 个月，延至 2020 年 6 月 30 日。阿拉伯叙利亚共和国政府已同意延期提议。以色列政府也已表示同意。

34. 最后，我谨对希瓦拉姆·哈雷少将表示感谢，他于 10 月 24 日结束了观察员部队特派团代理团长兼部队指挥官的任期。我还希望向观察员部队和戈兰观察员小组的所有军事和文职人员表示感谢，感谢他们克服艰难困苦，继续尽职、高效地执行安全理事会分派的重要任务。

地图

